

## மாநாடுகள்

## சர்வதேச மாநாடுகள்

உச்சி மாநாடு / மாநாடு	விவரங்கள்
முதலாவது சீன சர்வதேச இறக்குமதி கண்காட்சி(CIIE)	சீனாவின் தேசிய கண்காட்சி மற்றும் மாநாட்டு மையம், ஷாங்காயில் நடைபெறும் முதலாவது சீன சர்வதேச இறக்குமதி கண்காட்சியில் (CIIE) இந்தியாவின் பெவிலியனை அங்கு அமைத்துள்ளது.
உலகளாவிய கூலிங் இன்னோவேஷன் உச்சி மாநாடு	2018 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 12 ஆம் தேதி புது தில்லியில் அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப அமைச்சர் டாக்டர் ஹர்ஷ் வர்தன் தொடங்கி வைக்கிறார். இந்த உச்சிமாநாடு முதன்முறையாக தீர்வுகளை மையமாகக் கொண்ட நிகழ்வு ஆகும், இது அதிகரித்துவரும் அறை குளிர்நட்டிகளால் ஏற்படும் பிரச்சனையை சமாளிக்க உலகெங்கிலும் உள்ள தலைவர்களுடன் சேர்ந்து கூட்டிணைந்த வழிமுறைகளையும் பாதையையும் கண்டறிய உதவும்.
33 ஆசிய உச்சி மாநாடு	ஆசியான் உச்சிமாநாட்டின் 33 வது பதிப்பு சிங்கப்பூரில் தொடங்கியது. உச்சி மாநாட்டின் தலைவர் சிங்கப்பூர் பிரதம மந்திரி லீ ஹெச். லியோங் ஆவார்.
WEF உலகளாவிய எதிர்கால சபை கூட்டம்	உலகளாவிய பொருளாதார மன்றத்தின் (WEF) உலகளாவிய எதிர்கால கவுன்சிலின் இரு நாள் கூட்டம் துபாயில் தொடங்கியது.

<p>சிங்கப்பூர் பின்டெக் விழா</p>	<p>சிங்கப்பூர் FinTech விழா, உலகின் மிக பெரிய விழாக்களில் ஒன்றாகும். முதன் முதலாக இந்த விழாவிற்கு பிரதான உரையாற்ற ஒரு நாட்டின் தலைவரான பிரதம மந்திரி நரேந்திர மோடி அழைக்கப்பட்டுள்ளார், பொதுவாக இந்த விழாவில் உலக நிதிய அல்லது தொழில்நுட்ப நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் உரையாற்றுவது வழக்கம். பிரதம மந்திரி உலக வங்கிகளுடன் நிதி நிறுவனங்களை இணைக்கும் ஒரு உலகளாவிய தளத்தை தொடக்கி வைப்பார்.</p>
<p>பொது சுகாதாரத்திற்கான யோகா சர்வதேச மாநாடு திறந்துவைக்கப்பட்டது</p>	<p>பொது சுகாதாரத்திற்கான யோகாவின் சர்வதேச மாநாடு, பஞ்சிம் [கோவா] கலா அகாடமியில் தொடங்கப்பட்டது. ஆயுஷ் அமைச்சகம் இதற்கு ஏற்பாடு செய்துள்ளது.</p>
<p>உலகளாவிய டிஜிட்டல் உள்ளடக்க சந்தை (GDCM)</p>	<p>2018 ம் ஆண்டு நவம்பர் 14 - 15, 2018 ஆம் தேதி வரை 2018 ஆம் ஆண்டுக்கான உலகளாவிய டிஜிட்டல் உள்ளடக்க சந்தை மாநாட்டை (GDCM) தொழில்நுறை கொள்கை மற்றும் ஊக்குவிப்பு துறை (DIPP), வர்த்தக மற்றும் தொழிற்நுறை அமைச்சகம் புதுதில்லியில் நடத்துகிறது. மாநாட்டில் இசை, திரைப்படம், ஒளிபரப்பு மற்றும் வெளியீடு, அதே போல் கூட்டு மேலாண்மை, வளர்ந்து வரும் மாதிரிகள் மற்றும் சந்தை மற்றும் கொள்கை தயாரிப்பாளர்களின் தாக்கங்கள் குறித்த அமர்வுகள் இடம்பெறும்</p>
<p>பெய்ஜிங்கில் 2வது ஸ்டார்ட் அப் இந்தியா முதலீட்டு கருத்தரங்கு</p>	<p>இந்திய இளைஞர்களிடையே புதுமை மற்றும் தொழில் முயற்சியை ஊக்குவிப்பதற்காக 2018 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 12 ஆம் தேதி சீனாவின் ஸ்டார்ட் அப் இந்திய சங்கம் (SIA) மற்றும் துணிகர[வென்ச்சர்] குருகுல் ஆகியோருடன் இணைந்து சீனாவில் இந்திய தூதரகம் 2 வது தொடக்க இந்திய முதலீட்டு கருத்தரங்கு ஒன்றை ஏற்பாடு செய்தது. நவம்பர் 2017 ஆம் ஆண்டு முதல் இந்திய முதலீட்டு நிகழ்ச்சி ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.</p>

<p>உலக சுங்கக் குழுவின் பிராந்தியக் கூட்டம் ஜெய்ப்பூரில் துவங்கியது</p>	<p>ஆசியாவின் 33 அங்கத்துவ நாடுகளின் பிரதிநிதிகளுடன் ஜெய்ப்பூரில் உலக சுங்க அமைப்பு நான்கு நாள் பிராந்தியக் கூட்டம் நடந்தது. இந்த கூட்டம் WCO துணை பொதுச்செயலாளர் ரிக்கார்டோ டிரவினோ மற்றும் மறைமுக வரிகளுக்கான மத்திய வாரியம், சுங்கத் தலைவர் எஸ்.ரமேஷ் ஆகியோரால் கூட்டாக தலைமை தாங்கப்பட்டது.</p>
<p>வேளாண் வளர்ச்சிக்கான பொதுச் சபையின் அமர்வு</p>	<p>ஆசிய மற்றும் பசிபிக்-ன் வேளாண் கூட்டுறவு வளர்ச்சிக்கான நெட்வொர்க் பொதுச் சபையின் (NEDAC) தொடக்க அமர்வு புது தில்லியில் நடைபெற்றது. NEDAC ஆனது, அரசாங்க மற்றும் கூட்டுறவு நிறுவனங்களின் கொள்கைகளை ஒருங்கிணைத்தல் மற்றும் நாட்டின் மட்டத்தில் ஒத்துழைக்கும் நிறுவனங்களுக்கு FAO ஆல் உருவாக்கப்பட்ட அரசு மற்றும் அரசு சாரா நிறுவனங்களின் கலவையை உள்ளடக்கிய ஒரு தனிப்பட்ட அமைப்பு ஆகும்.</p>
<p>இந்தியா-தைவான் வளர்ச்சி தைபேவில் தொடங்கியது</p>	<p>எம்.எஸ்.எம்.இ. செயலர் டாக்டர். அருண் குமார் பாண்டே, தைவானின் தைபேவில் இந்தியா-தைவான் வளர்ச்சி மன்றத்தில் கலந்து கொள்ளும் இந்திய பிரதிநிதிகளுக்கு தலைமை தாங்கினார், 2018ம் ஆண்டு நவம்பர் 13-ஆம் தேதி முதல் 17ஆம் தேதி வரை இந்தக் கூட்டம் நடைபெறும்.</p>
<p>உலக சகிப்புத்தன்மை உச்சி மாநாடு</p>	<p>உலக சகிப்புத்தன்மை உச்சி மாநாடு துபாயில் திறந்து வைக்கப்பட்டது. ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸில் முதல் முறையாக இந்த மாநாடு நடைபெற்றது. தீம் - 'Prospering from Pluralism: Embracing Diversity through Innovation and Collaboration'.</p>

16 வது கைவினை வர்த்தக கண்காட்சி	நேபாளத்திற்கான இந்திய தூதர் மன்ஜிவ் சிங் பூரி காத்தமாண்டுவில் 16 வது கைவினை வர்த்தக கண்காட்சியில் இந்தியா பெவிலியனை திறந்து வைத்தார்.கைவினைத் தயாரிப்புகளை ஊக்குவிப்பதும், உள்ளூர் ஏற்றுமதியாளர்களுக்கும், தயாரிப்பாளர்களுக்கும், வெளிநாட்டிலிருந்து வாங்குபவர்களுக்கு மற்றும் கைவினை விற்பனையாளர்களுக்கும் ஒரு பொதுவான தளத்தை வழங்குவது இதன் நோக்கமாகும்.
இந்தியா - கிர்கிஸ் சர்வதேச அரசு ஆணையத்தின் 9 வது அமர்வு	வர்த்தக, பொருளாதார, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பு (ஐ.கே.-ஐ.ஜி.சி) மீதான இந்தியா-கிர்கிஸ் சர்வதேச அரசாங்க ஆணையத்தின் 9 வது அமர்வு நவம்பர் 15-16, புது டெல்லியில் நடைபெற்றது. அதன் நிறைவில் ஒரு நெறிமுறை கையெழுத்திடப்பட்டது.
காலநிலை மாற்றம் பற்றிய 27 வது BASIC அமைச்சர்கள் கூட்டம்	காலநிலை மாற்றத்திற்கான 27 வது BASIC ஆலோசனைக் கூட்டம் வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த நகரமான டெல்லியில் நடத்தப்பட்டது. BASIC (பிரேசில், தென்னாப்பிரிக்கா, இந்தியா மற்றும் சீனா) நாடுகள், புது தில்லியில் சுற்றுச்சூழல் அமைச்சகத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.
3வது இந்தியா - சிங்கப்பூர் பாதுகாப்பு அமைச்சர் உரையாடல்	3வது இந்தியா-சிங்கப்பூர் பாதுகாப்பு அமைச்சர் உரையாடல் விசாகப்பட்டினத்தில் முடிவடைந்தது. இந்தியாவில் சிங்கப்பூர் ஆயுதப்படைகளுக்கு பயிற்சிகள் மற்றும் கூட்டு பயிற்சிகள் நடத்துவதற்கான இருதரப்பு உடன்படிக்கையை புதுப்பித்தல் இந்த உரையாடலின் முக்கியத்துவமாகும். அடுத்த ஆண்டு சிங்கப்பூரில் 4 வது பாதுகாப்பு அமைச்சர் உரையாடல் நடைபெறும்.

<p>இருதரப்பு ஒத்துழைப்பு பற்றிய இந்தியா-லாவோஸ் PDR கூட்டு ஆணையத்தின் 9 வது கூட்டம்</p>	<p>வியன்டியனில் நடைபெறும் இந்தியா-லாவோஸ் PDR கூட்டு ஆணையத்தின் 9 வது கூட்டத்திற்கு இந்திய வெளியுறவுத்துறை மந்திரி சுஷ்மா ஸ்வராஜ் மற்றும் அந்நாட்டின் சக அமைச்சர் சலேம்க்சே கொம்மாசித் கூட்டுத்தலைமை தாங்குகின்றனர்.</p>
<p>இந்தியா யுஏஇ மூலோபாய கூட்டமைப்பு</p>	<p>இந்த மாதம் 27 ம் தேதி இந்தியா-ஐக்கிய அரபு எமிரேடஸின் மூலோபாய கூட்டமைப்பின் இரண்டாம் பதிப்பு தலைநகர் அபுதாபியில் நடக்கவுள்ளது. இருதரப்பு முதலீடுகளின் பரவலை விரிவுபடுத்துவதற்கு இந்த நிகழ்வு வழிவகுக்கும்.</p>
<p>சீனா - இந்தியா எல்லை பேச்சுவார்த்தை</p>	<p>சீனாவின் செங்டு நகரில் இந்திய எல்லை மற்றும் சீன எல்லையின் சிறப்பு பிரதிநிதிகள் இடையே எல்லை குறித்து 21-வது சுற்று பேச்சுவார்த்தை தொடங்கியது.</p>
<p>உலகளாவிய நிலையான நகரங்கள் 2025 துவக்கம்</p>	<p>ஐ.நா. அதன் உலகளாவிய நிலையான நகரங்கள் 2025 துவக்கத்தில் பங்கு பெற உத்தரப்பிரதேசத்தின் நொய்டா மற்றும் கிரேட்டர் நொய்டாவைத் தேர்ந்தெடுத்துள்ளது.இந்தியாவிலிருந்து மும்பை மற்றும் பெங்களூரு அழைப்பாளர்களாகத் தேர்வு , “பல்கலைக்கழக நகர” பிரிவில் நொய்டா மற்றும் கிரேட்டர் நொய்டா தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளது.</p>
<p>ஜி-20 உச்சிமாநாடு</p>	<p>பிரதமர் நரேந்திர மோடி அர்ஜென்டினா தலைநகர் பியூனஸ் ஏர்ஸில் நடைபெறும் 13 வது ஜி-20 உச்சி மாநாட்டில் பங்கேற்க தனது பயணத்தை தொடங்கினார்.2018 தீம் - Building Consensus for a Fair and Sustainable Development.</p>
<p>கடல்சார் பொருளாதார மாநாடு</p>	<p>நைரோபியில் நடைபெறும் கடல்சார் பொருளாதார மாநாட்டில் உரையாற்ற உள்ளார் மத்திய அமைச்சர் திரு. நிதின் காட்காரி.இந்த மாநாட்டிற்கு கனடா மற்றும் ஜப்பானுடன் இணைந்து கென்யா ஏற்பாடு செய்துள்ளது.</p>

சவுதி-இந்தியா வணிகக் கூட்டம்	சவுதி அரேபியா இராச்சியத்திற்கு இந்திய உள்கட்டமைப்பு மற்றும் வீட்டுத் தூதுக்குழுவின் வருகையின் போது சவுதி அரேபியாவின் சபை சேம்பர்ஸ் குழுவுடன் சவுதி-இந்தியா வணிக கூட்டம் நடைபெற்றது.
தெற்காசிய இளைஞர் அமைதி மாநாடு	மகாத்மா காந்தியின் கொள்ளுப்பேரனான திரு. ஸ்ரீ கிருஷ்ணா ஜி. குல்கர்னி காந்தி தர்ஷன், புது டில்லியில் மூன்று நாள் தெற்காசிய மண்டல இளைஞர் அமைதி மாநாட்டை துவக்கி வைத்தார்.
இரண்டாவது இந்திய-டச்சு துறைமுக மன்றம்	மும்பையில் உள்ள இந்திய வர்த்தகர்களின் சம்மேளத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட இரண்டாவது இந்திய-டச்சு துறைமுக மன்றத்தில் மும்பையின் துறைமுக வளர்ச்சி மற்றும் டிஜிட்டல் தொழில்நுட்ப திட்டங்களுக்காக டச்சு அரசாங்கம் மும்பை போர்ட் டிரஸ்டிற்கு உதவி வழங்குகிறது.
இரண்டாவது அம்பேத்கர் சர்வதேசக் கூட்டம்	அரசியல் கட்டமைப்பு நவம்பர் 30, 2018 அன்று நினைவுகூரும் வகையில், இந்திய குடியரசுத் தலைவர் திரு.ராம் நாத் கோவிந்த், புதுதில்லியில் இரண்டாவது அம்பேத்கர் சர்வதேச கூட்டத்தை துவக்கி வைத்தார். இந்தக் கூட்டத்தை ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் குழு மற்றும் டாக்டர் அம்பேத்கர் வர்த்தக சபை ஏற்பாடு செய்தது.

**தேசிய மாநாடுகள்**

**நிதி ஆயோக் - வளர்ச்சி ஆராய்ச்சி மைய உரையாடல்**

- நிதி ஆயோக் - வளர்ச்சி ஆராய்ச்சி மையத்தின் (DRC) நான்காம் உரையாடல், மும்பையில் நடைபெற்றது.

“நகர்ப்புற பூகம்ப தேடல் மற்றும் மீட்புக்கான ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பின் கூட்டுப் பயிற்சி -2019”ன் கூட்டம்

- “நகர்ப்புற பூகம்ப தேடல் மற்றும் மீட்புக்கான ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பின் கூட்டுப் பயிற்சி -2019” ன் கூட்டம் புது தில்லியில் தொடங்கியது.

**ஆயுர்வேதத்தில் தொழில்முனைவோர் மற்றும் வணிக மேம்பாட்டிற்கான தேசிய கருத்தரங்கு**

- ஆயுர்வேத மருத்துவத்தில் தொழில்முனைப்பு மற்றும் வர்த்தக மேம்பாடு குறித்த இரண்டுநாள் தேசிய கருத்தரங்கு புதுதில்லியில் தொடங்கியது.
- இந்தக் கருத்தரங்கை நித்தி ஆயோக் ஒத்துழைப்புடன் ஆயுஷ் அமைச்சகம் ஏற்பாடு செய்துள்ளது.
- ஆயுர்வேத மருந்து உற்பத்தியில் ஈடுபட்டுள்ள தொழிலதிபர்கள் மற்றும் பங்குதாரர்களுக்கு இத்துறையில் வர்த்தக வாய்ப்புகளை கண்டறிவதை நோக்கமாகக் கொண்டு இக்கருத்தரங்கு நடத்தப்படுகிறது.

**கடற்படை தளபதிகளின் மாநாடு**

- இந்த ஆண்டின் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை நடைபெறும் கடற்படை தளபதிகள் மாநாட்டின் இரண்டாவது பதிப்பு புது டெல்லியில் முடிவடைந்தது.

**பொது கொள்முதல் மற்றும் போட்டிச் சட்டம் பற்றிய தேசிய மாநாடு**

- இந்திய போட்டி ஆணையம் (CCI) ஏற்பாடு செய்துள்ள பொது கொள்முதல் மற்றும் போட்டிச் சட்டம் பற்றிய தேசிய மாநாடு தில்லியில் நடைபெறுகிறது. பொது கொள்முதல் சுற்றுச்சூழல் அமைப்பில் போட்டி ஆலோசனை மற்றும் முக்கிய பங்குதாரர்களை ஒருங்கிணைக்கும் நோக்கத்துடன் இந்த மாநாடு நடத்தப்படுகிறது.

**இந்திய உணவு மற்றும் வேளாண் வாங்குபவர் விற்பனையாளர் சந்திப்பு**

- அரிசி, தேநீர், மசாலா பொருட்கள் மற்றும் உலர் பழங்கள் ஆகிய நான்கு முக்கிய பொருட்களின் இந்திய ஏற்றுமதியாளர்கள் உணவு மற்றும் வேளாண் வாங்குபவர் விற்பனையாளர் சந்திப்பு (பிஎஸ்எம்) சவுதி அரேபியாவில் நடைபெற்றது.

**மாற்றுத் திறனாளி இளையோருக்கான சர்வதேச தகவல் தொழில்நுட்ப சவால் - 2018**

- மத்திய சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் அமைச்சகத்தின் மாற்று திறனாளிகளுக்கு அதிகாரமளித்தல் துறை நவம்பர் 9 முதல் நவம்பர் 11 வரை 2018-ஆம் ஆண்டிற்கான, மாற்றுத் திறனாளி இளையோருக்கு சர்வதேச தகவல் தொழில்நுட்ப சவால் போட்டியை ஏற்பாடு செய்துள்ளது.
- இந்த ஆண்டு, இந்தப் போட்டியை, இந்தியா, கொரிய அரசு மற்றும் சர்வதேச மறுவாழ்வு அமைப்புடன் இணைந்து நடத்துகிறது.

**மத்திய மற்றும் மாநில அமைப்புகளின் 26வது பத்திரிகை தகவல் மாநாடு**

- இமாச்சல பிரதேசம் தர்மஷாலாவில் நவம்பர் 15-16, வரை மத்திய மற்றும் மாநில அமைப்புகளின் 26வது பத்திரிகை தகவல் மாநாடு (COCSSO) புள்ளிவிபரம் மற்றும் திட்ட அமலாக்க அமைச்சகம் ஏற்பாடு செய்து நடத்தி வருகிறது.
- இந்த ஆண்டு மாநாட்டின் தீம் "Quality Assurance in Official Statistics".

**மரபியல் மற்றும் முதியோர் மருத்துவத்தின் 4வது சர்வதேசகாங்கிரஸ்**

- டாக்டர் ஜிதேந்திர சிங் மரபியல் மற்றும் முதியோர் மருத்துவத்தின் 4வது சர்வதேச காங்கிரஸ் கூட்டத்தை துவக்கி வைத்தார்.

**“காவல்துறை தொலைத் தொடர்பு நவீனமயமாக்கல் மற்றும் அதிலுள்ள சவால்கள்” என்பது பற்றிய மாநாடு**

- “காவல்துறை தொலைத் தொடர்பு நவீனமயமாக்கல் மற்றும் அதிலுள்ள சவால்கள்” என்பது பற்றிய இரண்டு நாள் மாநாடு புதுதில்லியில் தொடங்குகிறது. மத்திய தொலைத் தொடர்புத் துறை இணையமைச்சர் (தனிப்பொறுப்பு) திரு. மனோஜ் சின்ஹா இந்த மாநாட்டை தொடங்கிவைக்கிறார்.
- நாட்டில் காவல்துறை தொலைத் தொடர்புக்கான மத்திய உள்துறை அமைச்சகத்தின் செயல்பாட்டு ஆலோசனை அமைப்பான கம்பியில்லா ஒருங்கிணைப்பு இயக்ககம் இந்த மாநாட்டிற்கு ஏற்பாடு செய்துள்ளது.



### காவல்துறையில் பணியாற்றும் பெண்களின் 8-ஆவது தேசியமாநாடு

- காவல்துறையில் பணியாற்றும் பெண்களின் 8-ஆவது தேசிய மாநாடு, ஜார்கண்ட் மாநிலம் ராஞ்சியில் தொடங்குகிறது. காவல்துறை ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு அமைப்பு, ஜார்கண்ட் மாநில காவல்துறையுடன் இணைந்து இந்த மாநாட்டிற்கு ஏற்பாடு செய்துள்ளது. காவல்துறையில் பணியாற்றும் பெண்களின் பணித்திறமையை அதிகரிப்பது மற்றும் குறைப்பது தொடர்பான சூழலை உருவாக்குவது பற்றி இம்மாநாட்டில் விவாதிக்கப்பட உள்ளது.

### சமூக வானொலி விழிப்புணர்வு ஒர்கூடாப்

- தகவல் மற்றும் ஒளிபரப்பு அமைச்சகத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட ஒரு சமூக வானொலி விழிப்புணர்வு ஒர்கூடாப் கோவாவின் பனாஜியில் உள்ள சர்வதேச மையத்தில் திறக்கப்பட்டது.
- இந்த ஒர்கூடாப்பை உண்மையான மாற்றத்திற்கான நவீன பயன்பாடுகள் (SMART) கோருபவர்களுடன் ஒன்றிணைந்து தகவல் மற்றும் ஒளிபரப்பு அமைச்சகம் ஏற்பாடு செய்துள்ளது.
- இதுபோன்ற நிகழ்வின் 79 வது பதிப்பு இதுவாகும், கோவாவில் முதல் முறையாக நடைபெறுகிறது.

### 10வது அக்ரோ-விஷன் கண்காட்சி

- 10வது அக்ரோ-விஷன் கண்காட்சி, மத்திய இந்தியாவின் மிகப்பெரிய விவசாய கண்காட்சி 23 நவம்பர் முதல் 26 நவம்பர் வரை நாக்பூரில் நடைபெறும்.

### ஆர்தோக்னாதிக் அறுவை சிகிச்சை ஒர்கூடாப்

- அகில இந்திய மருத்துவ அறிவியல் நிறுவனம், எய்ம்ஸ் புது தில்லியில் இருநாள் ஆர்தோக்னாதிக் அறுவை சிகிச்சை ஒர்கூடாப் ஒன்றை ஏற்பாடு செய்துள்ளது. இது தாடை திருத்தும் அறுவை சிகிச்சை என்றும் அழைக்கப்படும்.

புலனாய்வு முகமைகள் தலைவர்களின் இரண்டாவது தேசிய மாநாடு

- காவல்துறை ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் சார்பில், டாக்டர் ஆனந்த்ஸ்வரூப் குப்தா நினைவு சொற்பொழிவு மற்றும் புலனாய்வு முகமைகளின் தலைவர்கள் பங்கேற்கும் இரண்டாவது தேசிய மாநாடு புதுதில்லியில் தொடங்குகிறது.
- மாநாட்டின் கருப்பொருள் - “புதுயுகக் குற்றங்களில் காவல்துறையின் நடவடிக்கை”.

புதிய இந்தியாவிற்கான சுகாதார அமைப்பு பற்றிய உரையாடல்


- நிதி ஆயோக் புதிய இந்தியாவிற்கான சுகாதார அமைப்பு பற்றிய உரையாடலை நடத்துகிறது. ஆயுஷ்மன் பாராத்திற்கு திட்டமிடப்பட்ட பொது-தனியார் ஒத்துழைப்பு மாதிரி போன்ற கொள்கை முரண்பாடுகளில் வளர்ச்சி உரையாடல் புதுமையான மாற்றங்களைக் கவனிக்க வேண்டும்.

[நடப்பு நிகழ்வுகள் 2018 PDF Download](#)

[பொது அறிவு பாடக்குறிப்புகள் PDF Download](#)

[பாடம் வாரியான குறிப்புகள் PDF Download](#)

Whatsapp  குரூபில் சேர - [கிளிக் செய்யவும்](#)

Telegram Channel  ல் சேர - [கிளிக் செய்யவும்](#)